



# EXTREMADURA

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

Año XIV.—Número 4.405

Cáceres, Viernes 17 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal

Oficinas y Talleres: Plaza del Obispo Segura, 2. - Tel. 203

Apartado de Correos, 26

## Las columnas del Norte deshacen por completo la resistencia del enemigo en el frente leonés

### Jerarquía que es unión

Como nuestra guerra lo es de ideas, no podemos descuidar el servicio de ellas; antes al contrario, hemos de hacer todo lo posible para aclarar y robustecer su sentido, estimulados en esta saludable tarea de formación de la conciencia nacional por las constantes pruebas que dá nuestro pueblo, en punto a inteligencia y realización de aquellas. Bien es verdad que las ideas de nuestra Cruzada, precisamente por haber sido su motor, estaban en el ánimo de los ciudadanos, antes que en las leyes de nuestro Estado. Y así ha surgido este poderoso y eficaz, mediante las genéricas interpretaciones del Caudillo.

Uno de los principios que con mayor fuerza han de operar en el pensamiento y en la conducta de los españoles es el cifrado en una palabra de la mayor trascendencia: JERARQUÍA. Tan profunda y amplia en su significación que, empujando de un milenario sentido por el cual se ordenan los diversos coros de los ángeles y los grados de la Iglesia, transpuesto a la vida temporal, es la base de toda organización. Sin jerarquía no hay, evidentemente, organización, que es orden, servicio sistemático, subordinación de medios a fines, disciplina, en una palabra, de arriba a abajo y de abajo a arriba. Cada cosa en su puesto; cada cosa en su lugar; y ligados todos los elementos por la común dignidad de la función; pero graduados, es decir, jerarquizados, para mayor eficacia.

El mando por delante. Tras él la cohesión, la armonía, la diversidad de un conjunto, aplicado, jerárquicamente, al cumplimiento de una tarea. Así entendida, la jerarquía es una necesidad natural de las cosas y una exigencia característica del Derecho. La Jerarquía entra por los ojos del Ejército. No menos visible ha de ser en el Estado, como órganos de la sociedad, y aún en la sociedad misma. «La vida es milicia», dice uno de los puntos más esenciales de F. E. T. Y a Micaela, en su estricta como a aspiración, requiere de modo sustantivo e indefectible, una jerarquía que en todo momento sea sentada y acatada. De este suéter, que en las constituciones de los Estados totalitarios las disgregaciones y negativas consecuencias de la inorgánica democracia a lo siglo XIX, cuando la jerarquía podía ser considerada como una prerrogativa o un privilegio, y no como lo que realmente es: una condición de orden y de eficacia.

### Los equivocados, los tibios, los que para medrar se afiliaron a partidos de izquierda sin compartir sus perniciosos ideales, pensad que todos os conocemos. En el Nuevo Estado seréis los patrias, que sólo inspiran desprecio. Para pertenecer a la España sin lucha de clases, en que todos seremos hermanos, tenéis un medio. Lavad vuestras culpas ofreciendo vuestra vida por la Patria

### La táctica roja

#### Ante sus repetidos fracasos en los frentes distraen la atención de la opinión inventando fantásticos complots

Valencia, 16.—Ante los repetidos fracasos de las tropas rojas en todos los frentes, se trata, como siempre, de distraer la atención de la opinión pública inventando complots. Así el director de Seguridad dijo hoy a los periodistas que había sido el Gobierno uno de éstos contra el «Gobierno» en la capital valenciana, con importantes ramificaciones.

Con este motivo se ha procedido a la detención de gran número de personas y por los milicianos se están efectuando numerosos registros. En una nota facilitada por el director de Seguridad se dice que este intento de sublevación ha abortado que el «Gobierno», con sangre fría, oprimirá la rebelión para evitar se registren actos de subversión contra el Poder.

#### CONTINUAN LOS REGISTROS DOMICILIARIOS

Madrid, 16.—Por agentes oficiales

### Gobierno Militar de Cáceres

Subscripción Nacional de Ejército  
Don Angel Echeiro Torres (detenido en las prisiones militares de esta capital), 10 pesetas; don José María Bravo, vecino de esta capital, 5; don Rufino Delgado de Valdeasa, del Tajo, 100  
Suman, 115 pesetas.  
Cáceres, 16 de septiembre de 1937.  
Año Triunfal.—El General Gobernador Militar.

#### El día del homenaje de la retaguardia al frente

RELACION de las entidades que en el día de la fecha han entregado cantidades con motivo de «El día de homenaje de la retaguardia al frente» celebrado el día 25 de Julio pasado.

Ayuntamiento de Aldeanueva del Camino, 665'80 pesetas; ídem de Tomar, 189'75; ídem de Zarza de Granadilla, 79'25; ídem de Granja de Granadilla, 12  
Suman, 926'80 pesetas.  
Cáceres, 16 de septiembre de 1937.  
Año Triunfal.—El General Gobernador Militar.

## Se ocupan en este frente las alturas de Busdongo, El Rubio y el pueblo de Villadangos

### Importante concesión del Generalísimo Franco

Se autoriza la salida de 2.500 varones de 18 a 45 años, a cambio de otras tantas personas que se encuentran refugiadas en Embajadas de la zona roja

Salamanca, 16.—El Generalísimo ha autorizado la salida de dos mil quinientos varones de 18 a 45 años de los que se encuentran en libertad dentro de nuestra zona, a cambio de los que en igual número, edad y condiciones se hallan refugiados en las embajadas, consulados y demás edificios diplomáticos y consulares en la zona roja.

Así, pues, cuantos de la zona blanca deseen, por razones familiares o particulares, pasar a la roja, deben dirigirse, en el plazo más breve posible, por carta o telegrama, a jefe supremo de la Cruz Roja nacional, excelentísimo señor conde de Vellellano, en Burgos, expresando nombre, apellidos, edad, residencia, profesión y demás circunstancias, quien, cuando tenga cubierto dicho cupo, declarará cerrada la lista, haciéndolo público por radio y prensa.

Ningún perjuicio ni represalia se ocasionará a los interesados para su futuro, como no se es ha ocasionado hasta el presente, y los dos mil quinientos encontrarán, para su salida del territorio nacional, las mismas facilidades que, por medio de la Cruz Roja, hallaron los centenares de mujeres que, contra tantas residentes en Vizcaya, fueron cambiadas con anterioridad a que las gloriosas e invencibles fuerzas nacionales conquistaran Bilbao.

### En Navarra, las muchachas hacen la vida imposible a los contadillos navarros que no han ido a los frentes a defender a España. Muchachas de Cáceres aquí hay muchos que debían estar en los frentes. Imita el ejemplo de la muchacha de Navarra

## La resistencia marxista en el Nor-Gobierno Civil te está tocando a su fin

FRENTE DE ASTURIAS, 16.—(Crónica del corresponsal de guerra del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias.)

Ha llovido todo el día de hoy y en manera tan bárbara que pudiera calificarse de marxista.

A primera hora las columnas navarras lograron todos sus objetivos, después de derrotar ampliamente al enemigo; luego empezó Dios a amanecer y en seguida las nubes se extendieron, en apatarrón por completo el cielo y llovió en seguida de tal manera hasta las cinco de la tarde que no ha cesado ni un solo instante.

Por eso, he podido dedicarme hoy a estudiar de una manera detenida cuánto y cuál es la resistencia de nuestros soldados. Es increíble su dureza, su afán de seguir siempre adelante y su incansable espíritu de sacrificio y de lucha. He contemplado cómo descendían de la altura de la Sierra de Cuera transportando las baterías.

Para que merezca más crédito lo que estoy diciendo, voy a contar el caso que el mismo comandante de estas baterías me ha contado. Se tardó setenta y cinco horas en subir todas esas baterías a la cima de la sierra; con esto queda demostrado cuánto es el trabajo que supone el transporte de las piezas; hay que subir con cuidado extraordinario para no desfallar y caer por causa del más ligero traspás al precipicio que es horrendo. Total: que avanzar en este terreno de kilómetros, supone avanzar más de veinte por otros sectores de terreno llano.

He contemplado despegar algunas brigadas; las he visto colarse en orden de lucha y descender a Cabrales y tomar cotas, crestas e elevaciones enormes de sierras, posiciones de importancia suma, todo con esa naturalidad que caracteriza a los soldados de España en esta lucha en que han aprendido las gentes a mirar los héroes a diario.

Se han cogido bastantes prisioneros y algunos milicianos hicieron su presentación trayendo armas; dos ametralladoras y un fusil ametrallador.

Otra columna actuó por el sector de Ruente, que lo ocupó y siguió avanzando por estos contornos.

Se me olvidaba decir que han quedado establecidas, o mejor: que han sido montadas comunicaciones telefónicas con todas las posiciones de la sierra de Cuera.

He sabido que en León, ha sido día de grandes combates, porque el enemigo se esfuerza en vano en acumular elementos para su matanza y liquidación. Ya durante la noche atacaron los rojos, valiéndose de los recursos recibidos, y repitieron la faena varias veces más; pero los nuestros, que saben ya deshacer al enemigo con el mínimo esfuerzo, arrollaron por completo a los rojos, diez mandos, y poniendo al resto de las mandas en precipitada fuga; esto dureza de combates ha tenido lugar principalmente en la carretera de Matallana, y la lucha en muchos sitios ha tenido que ser a base de arma blanca.

Los rojos han desarrollado durante todo el día bastante actividad artillera.

Ocuparon los nuestros posiciones y algunos pueblos y desde el puerto de Pajares se ha podido observar cómo los rojos han destruido e incendiado los pueblos de Poladura, Rodezmo y Villamanin. Se han cogido prisioneros también en este sector y material de diversas clases.

Se han distinguido en estas operaciones y vienen distinguiéndose en la liberación de este territorio, las columnas gallegas con su habitual valentía, de lo que puede estar orgullosa la madre Galicia.

La resistencia enemiga ha sido hoy en toda la línea, por lo que puede afirmarse sin temor a equivocarse, como ya hemos dicho más veces y tenemos reiteradamente previsto, que esta resistencia de los mineros asturianos en el norte de España, está tocando a su fin.

TEBIB ARRUMI

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

### Del frente de Madrid

### Un comisario político rojo se pasa a nuestras filas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 17 (2 madrugada). Por teléfono — «Después de la tempestad viene a calma». Tras del fracasado intento enemigo en el frente del Jarama, la tranquilidad es completa. Hasta que vuelva a intentar de nuevo molestarnos, cosa que será dentro de unos días, para ser otra vez castigado en toda la línea; una cuantiosa baja más y a curarse la herida. Los rojos se encuentran ahora como esos hombres que son acosados por diversas partes, sin saber de dónde les vienen los golpes.

Tienen que comprender de una vez, con todo esto, puesto que el desgaste es constante, que el triunfo, categórico y terminante, será de las tropas del Generalísimo Franco.

Hoy hay que destacar un hecho que tiene un interés especial. No se trata ya del pase a nuestras filas de un miliciano, de un soldado o de un paisano procedente de la zona marxista; no, se trata nada menos que de un comisario político de los rojos. Esta mañana, por el Alto del León, logró aproximarse a nuestras líneas, penetrando en ellas con el brazo en alto.

Los «controlados» se habrán quedado con la boca abierta, porque es sabido que, al principio de la guerra,

se pasaban a diario jefes de batallones a nuestras fuerzas. Entonces, el mando marxista determinó nombrar en cada unidad un comisario político, que controlaba a los jefes que no eran del todo de confianza. La misión, por lo tanto de este comisario, era la de «controlar» a los elementos de las unidades, y para ello, gozaba de toda la confianza de los mandos más bolcheviques.

Tenía este comisario, por lo general, un fichero en el que aparecían y constaban las cualidades de todos los individuos y de él se valía cuando había que eliminar a alguno o despedirle. Ahora llorarán al «padre» que velaba por ellos noche y día. Cuando todo un comisario rojo se ha pasado a nuestras filas, podemos afirmar que no deben andar las cosas muy bien.

Cuando menos miremos se acercarán esos «controlados», ya que la disciplina es enorme, según ellos, en la zona marxista, y buscando al comisario vendrán a nosotros y, en presencia del mismo, dirán: «A sus órdenes, compañero comisario. ¿Tiene algo que mandar?»—LOGOS.

### Lea V. "Extremadura"

### En el sector Oriental de Asturias prosigue el avance, habiéndose ocupado varias posiciones de importancia y haciéndose bastantes prisioneros

## Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 16 DE SEPTIEMBRE DE 1937, SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

#### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE LEON.—A pesar del mal tiempo y de la fuerte resistencia opuesta por el enemigo, nuestras fuerzas han continuado avanzando en este frente, habiendo ocupado las alturas de Busdongo, El Rubio, y pueblo de Villadangos, habiendo incendiado los rojos los pueblos de Poladura, Rodezmo y Villamanin.

Se han cogido 26 prisioneros y abundante materia, entre el que se encuentra una camioneta y dos coches ligeros.

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector oriental se ocupó por nuestras fuerzas, Ojeño, Rosada, Gangas, alturas que dominan Cabrales, que ha sido rebasado por el norte. También se ocuparon Frescaves y alturas al norte, así como el vértice de Tielve.

Se cogieron en este sector 20 prisioneros. En el sector occidental ligeros tiroteos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

#### EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos.

Salamanca, 16 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### AVISO A LOS AYUNTAMIENTOS

Faltando varios Ayuntamientos de ingresar en la cuenta abierta en el Banco de España de esta capital con el título de «Fondo de Protección Beneficio Social», las cantidades que hayan recaudado por el concepto del «Plato Único» durante el mes de Agosto último, se advierte a los señores Alcaldes que de no hacerlo en el plazo de veinticuatro horas se les impondrá la multa de cien pesetas con las que desde hoy quedan conminados.

Los ingresos los harán en la forma dispuesta en el oficio circular de este Gobierno del día 2 del mes actual. Cáceres, 16 de septiembre de 1937.—El Gobernador civil, Francisco Sáenz de Tejada.

Para garantizar el presente y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO implantará en España dos grandes reformas sociales: EL SALARIO FAMILIAR Y EL SEGURO INTEGRAL.

### Del frente de Madrid

### Un comisario político rojo se pasa a nuestras filas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 17 (2 madrugada). Por teléfono — «Después de la tempestad viene a calma». Tras del fracasado intento enemigo en el frente del Jarama, la tranquilidad es completa. Hasta que vuelva a intentar de nuevo molestarnos, cosa que será dentro de unos días, para ser otra vez castigado en toda la línea; una cuantiosa baja más y a curarse la herida. Los rojos se encuentran ahora como esos hombres que son acosados por diversas partes, sin saber de dónde les vienen los golpes.

Tienen que comprender de una vez, con todo esto, puesto que el desgaste es constante, que el triunfo, categórico y terminante, será de las tropas del Generalísimo Franco.

Hoy hay que destacar un hecho que tiene un interés especial. No se trata ya del pase a nuestras filas de un miliciano, de un soldado o de un paisano procedente de la zona marxista; no, se trata nada menos que de un comisario político de los rojos. Esta mañana, por el Alto del León, logró aproximarse a nuestras líneas, penetrando en ellas con el brazo en alto.

Los «controlados» se habrán quedado con la boca abierta, porque es sabido que, al principio de la guerra,

se pasaban a diario jefes de batallones a nuestras fuerzas. Entonces, el mando marxista determinó nombrar en cada unidad un comisario político, que controlaba a los jefes que no eran del todo de confianza. La misión, por lo tanto de este comisario, era la de «controlar» a los elementos de las unidades, y para ello, gozaba de toda la confianza de los mandos más bolcheviques.

Tenía este comisario, por lo general, un fichero en el que aparecían y constaban las cualidades de todos los individuos y de él se valía cuando había que eliminar a alguno o despedirle. Ahora llorarán al «padre» que velaba por ellos noche y día. Cuando todo un comisario rojo se ha pasado a nuestras filas, podemos afirmar que no deben andar las cosas muy bien.

Cuando menos miremos se acercarán esos «controlados», ya que la disciplina es enorme, según ellos, en la zona marxista, y buscando al comisario vendrán a nosotros y, en presencia del mismo, dirán: «A sus órdenes, compañero comisario. ¿Tiene algo que mandar?»—LOGOS.

## SIDE

### Sección Informativa de Enseñanza

MATRICULAS CONSULTAS - PROGRAMAS - TEXTOS APUNTES CERTIFICADOS DE ESTUDIOS TRASLADOS DE EXPEDIENTES - OBTENCION Y PRESENTACION DE DOCUMENTOS PARA OPOSICIONES Y CURSILLOS, ETC.

Las consultas se resuelven en 48 horas.—Honorarios módicos y especiales para Colegios

Plaza de la Concepción, 8 Tel. 452. CÁCERES

Secciones en

PLA: ENCIA TRUJILLO  
Monroy, 6, 2º Zurradores, 15, pral.

Importante: Informe mensual de las clases oficiales. PROBLEMAS - GRAFICOS - EJERCICIOS ETC.

# DE LA VIDA LOCAL

## Sección Religiosa

VIERNES, 17

### SANTORAL

Las Llagas de San Francisco.— Santos: Pedro de Arbués, Lamberto, obs.; Justino, pb.; Columba, vg. Florencia, niño, Adriana, Agatoclia, mrs.

La misa y el oficio son de la Impresión de las Llagas de San Francisco con rito doble y color blanco. Abstención sin ayuno.

### LA FE DETERMINA EL CULTO

No sólo exige la fe la existencia del culto, sino que a la vez determina su forma.

Todos nuestros actos del culto católico, al que nos referimos, están basados en los misterios de nuestra fe.

De aquí resulta que siendo uno el culto, en cuanto con él honramos a un solo Dios, es tan vario, reviste tantas formas en los diversos tiempos y aun en las diversas horas.

Además todo acto de culto es una verdadera profesión de fe. De este modo la fe católica está íntegramente confesada en nuestros cultos, sólo en cuanto concretamente se reciben nuestros símbolos en la misa o en el oficio, sino también en cuanto a cada uno de los dogmas se le señalan sus actos especiales de culto.

Y como muchos de nuestros misterios afectan a la vida de nuestro Señor Jesucristo, o de la Virgen o de los santos, resultan por otra parte nuestros cultos conmemorativos, en cuanto celebran un aniversario. Los hechos culminantes que han de ser objeto de nuestra admiración, de nuestra meditación y de nuestro culto.

El culto que consagramos a Dios lo hacemos directamente a la Santísima Trinidad, o a cada una de las divinas personas, o por medio del que ofrecemos a la Santísima Virgen, a los Angeles o a los santos.

De este modo el culto católico es como aménísimo jardín que ostenta multitud de variadas flores con que Dios se complace en regalarlos, y con las que los fieles nos recreamos todos los días.

### Cultos para hoy

Segue en Santiago la novena y la visita de los fieles a N. P. Jesús, Misas a las siete, ocho, ocho y media y nueve, y ejercicio de la novena, seguido del Via-Crucis, a las ocho.

En Santa María la Visita diaria de los fieles a cualquier hora, con misas a las siete y media, ocho y nueve y el ejercicio de la tarde a las siete.

En la iglesia de la Preciosa Sangre misas a las siete y nueve.

En San Mateo, misas a las siete y media y ocho y rosario a las ocho y media.

En San Juan, misas a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, y rosario a las ocho y media.

En Santo Domingo, misas de seis y media a diez y rosario a las ocho y media.

En las Carmelitas, misa a las siete y media.

En Santa Clara, misa a las ocho.

En las Siervas de María, a las siete y media misa.

## Actos de sociedad

### LLEGARON:

—De Puente del Arzobispo, el párroco don Mateo Maderal Vaguero.

### RETIRO DE MANO

En Casas de Monte y para el joven funcionario de la Sucursal del Banco Español de Crédito, don José Guardiola ha sido pedida la mano de la bella señorita Vía Martíl.

El señor Guardiola, sargento voluntario del glorioso regimiento de Argel convalece en la actualidad de graves heridas recibidas en el frente de Asturias.

A los prometidos y a sus familias, especialmente a don Carlos Guardiola, presidente de la Acción Católica diocesana, hacemos presente nuestra más cordial enhorabuena.

## Escuela Normal del Magisterio

### NOMBRAMIENTO DE EXAMENES

Por el presente anuncio se convoca a todos los alumnos matriculados en esta Escuela por el plan de 1914, para que concurran al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad el día 23 del corriente a las diez de la mañana, con objeto de sufrir los correspondientes exámenes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Cáceres, 16 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfa.—El Secretario, Higinio Bullón Ramírez V. B. El Director, Miguel Ortí Belmonte.

## Suscríbase a EXTREMADURA

### HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ

BARQUEROS  
Apartado 11. — Cañaveras 11  
CÁCERES  
Sección única de operaciones bancarias

## Pedro Javato Candela

### DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.

## Jacobo Rebolledo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica: frica en general.

Instalaciones de T. S. H. — Luz y timbre.

Oficinas: Santiago, número 14, principal  
CÁCERES

## De la Audiencia

### SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 18

Causa procedente del juzgado de Instrucción de esta capital, que se sigue contra el procesado Pedro Acosta Mora es, por el delito de falso testimonio le pide el señor fiscal la pena de cuatro meses y cinco mil pesetas de multa y el letrado defensor del procesado señor Javato, pide su absolución por no estar probados los hechos.

Corresponde la ponencia al procurador señor Fernández.

Esán citados dos testigos.

Secretaría del señor Barca.

Otra procedente del juzgado de Coria, que se sigue contra el procesado Nemesio Alfonso Vicente, que por el delito de lesiones le pide el señor fiscal la pena de un año y un día de prisión menor y 250 pesetas de multa, y el letrado defensor del procesado señor L. Ramos pide su absolución por no estar probados los hechos que le atribuye el procesado el señor fiscal.

Está representado por el procurador señor Campillo.

Secretaría del señor Repetto.

## EL TIEMPO

### SITUACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 16 de septiembre de 1937, hechas a las 10 horas:

Barómetro, 717,4.  
Temperatura, 16.  
Humedad, 89.  
Dirección del viento SW.  
Fuerza, 2.  
Lluvia (litro por metro cuadrado) en veinticuatro horas, 9'6.  
cuatro horas, 8'4.

Aguá evaporada (mm.) en veinticuatro horas, 16.  
Estado del tiempo en el momento de la observación nublado.

### TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra, 21'5.  
Mínima 12'8.

## INTERESANTE

Cedería en traspaso negocio de Jitamarinos, con los siguientes datos.

Sitio de lo más céntrico de Cáceres. Venta mensual de seis a siete mil pesetas. Gastos del negocio, doscientas pesetas mensuales.

Para presupuesto o importe de mismo, escribir a la Redacción de EXTREMADURA.

## EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)  
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342  
— CACERES —

## «PALACE»

CONFITERIA Y PASTELERIA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

## A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON  
SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
TELÉFONO, 258-CACERES

## FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés  
Sanes, 21, pral. - Cáceres

## Expresivo telegrama de la Corporación Municipal al Cardenal Segura por su designación para el Arzobispado de Sevilla

### La sesión del miércoles en el Ayuntamiento

La Comisión Gestora del excelentísimo Ayuntamiento del pasado miércoles celebró su sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde don Narciso Maderal y con asistencia de obras municipales de la semana que suman 5.319'15 pesetas de la Comisión Administradora de la décima con 2.780'50 pesetas y otras por varios conceptos.

Concedió licencia con imposición de sanción para la construcción de una casa en las afueras de la Berrocal y se acuerda nejecutar por administración, a costa de los propietarios interesados, el acerado de la parte derecha subiendo de la ronda del Carmen, de acuerdo con lo informado por el gestor encargado de los asuntos de ornato.

La administración de Bienes comunitarios el fallecimiento del oficial don José B-de Valiente; la comisión hace constar en acta su sentimiento por ello.

Bajo el pliego de condiciones que sirvió de base para la subasta anterior se acuerda por este procedimiento adquirir 1300 cargas de reama para el chamuscado de cerdo.

En el expediente instruido a instancia del guarda rural Antonio Monroy para su jubilación se acuerda sea reconocido por los médicos de la Beneficencia el más antiguo y el más moderno.

Se concede a doña Joaquina Sabater Leal la perpetuidad del nicho número 38 del cementerio.

Se desestima la instancia de Lope y Manuela Bode Valiente, hermano del oficial del Ayuntamiento don José Bode, recientemente fallecido en la que solicitan dos pagas de luto, por no autorizarlo la ley y acordándose a propuesta del señor Sánchez Manzano satisfacer los gastos del entierro del referido funcionario.

Se acuerda repartir el capital del Pósito de Cáceres entre los labradores pobres que los soliciten, para cuyo reparto se nombra la comisión siguiente: presidente don Gabino Muriel Espadero y vocales don Angel Pulido, don José Acedo, don Mariano Acedo y don Pablo Espada.

Se aprueba el proyecto enviado por el arquitecto para la pavimentación de la calle de Antonio Hurtado.

El alcalde da cuenta del telegrama que en nombre del pueblo de Cáceres y de la Corporación ha dirigido a Monseñor Segura Sáenz designado Arzobispo de Sevilla por Su Santidad el Papa.

El texto del telegrama dice así:

Emmo. Cardenal Segura. Oáz de Loyola. Guipúzcoa.

Designación Eminencia Arzobispado de Sevilla, producimos inmensa satisfacción verle resituido oficialmente Patria. Reciba enhorabuena entusiasta pueblo más le ama.—Alcalde Cáceres.

El señor Sánchez Manzano expresa su complacencia por el anterior mensaje que recoge fielmente los sentimientos de alegría de la ciudad y del Ayuntamiento por la exaltación del antiguo Obispo de Coria tan querido y respetado en Cáceres, al Arzobispado de Sevilla.

El señor Sánchez Manzano ruega que para la formación de los presupuestos que van a estudiarse se haga por el señor arquitecto una relación de los gastos que en el año se hayan realizados por limpieza de camionetas, carros y máquinas del Ayuntamiento a fin de llevar lo necesario para la implantación de un taller de reparaciones y que se haga también un presupuesto de la modificación del pavimento de Mercado en el que, por su estructura, las aguas de limpieza quedan estancadas, y de una reforma de limpieza general.

La presidencia promete complacerle y dice que debe atenderse a construir mercados pequeños en los diferentes sectores de la población.

El señor Muriel pregunta si se tiene noticia de la tumbrecura del mercado de Afueras de Cañaveras; la presidencia contesta que no.

El alcalde da cuenta de pequeñas cantidades encontradas en el Mercado el día del bombardeo, las cuales se acuerda pasen a engrosar la suscripción que se abrió para los damnificados del bombardeo de aquel día, pues así lo han manifestado los dueños de a gunas de las cantidades extraviadas.

## De la provincia Montánchez

### LA FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DE COVADONGA

Septiembre 12, festividad que Montánchez celebra a su Patrona la Virgen Consolación, con el mayor de sus fervores.

Suprimido por la autoridad eclesial de las campanas, el señor alcalde protege y enaltece tal fiesta, permitiendo tocarlas, cuyo privilegio pertenece al pueblo agradece.

Dió tal fiesta su comienzo a diez, celebrándose misa mayor cantada en la parroquia abarrotada de fieles, en número de más de 3.000 durando dos horas celebrando Constantino Lázaro Carrasco, párroco de la Puebla (Badajoz), natural de ésta, que con sumo gozo anualmente visita a su Patrona y al pueblo; actuando de diáconos los señores del Corazón de María.

Tal acto fué amenizado con la presencia del canónigo lectoral de Badajoz Monseñor don Tirso Lozano Rubio que asistió con terno capltulo oficial, el Cero parroquial, Consistorial Gestora con su empleo delegado de Prensa, Colegio del Sr. t. Angel, e innumerables personas de los pueblos circunvecinos, para aún de Mérida asistieron miles de las Navas, acompañando llevando en hombros a nuestra Reina Patrona.

Su ramo de pujas a la llana, de éxito enorme, hasta valer una cesta caprichosa con seis caramelos pesetas, y un rardo 60 siendo el resultado en tal forma a la maravillosa brevedad, no quedando nada por vender.

El canónigo magistral de Coria, su oratoria sagrada de 45 minutos desenvolviendo toma magnífico aditamento a las glorias de María, entendiendo y presentando ofertas que Zaragoza en el Ebro, a Santagoz predijo.

Reciba el orador felicitación de pluma que en EXTREMADURA se inserta por sí, y del pueblo consagrado, con el deseo de volver a oír el año que viene (si Dios quiere).

Por la noche, el alcalde competente, proporciona veada gratis a la Plaza, satisfaciendo y aliviando el dolor que en España aún existe con alegría que de la radio y gramola surgen.

S. L. C.

## Propague EXTREMADURA

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS



## Auxilio Social

## Comedor Infantil de Cáceres

MENU DEL DIA 16 DE SEPTIEMBRE

Comida: Sopa de pasta, cocido de carne, tocino y carne.  
Postre: Gazpa-ho.  
Cena: Lentejas, callos con tomate.  
Postre: Fruta.

## CAFE VIENA Carlos Municio

HAY HELADOS  
PINTORES, 16. — TELEFONO 174.  
CACERES

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Oficinas y Exposición: Carretera de Madriñe, 147. CACERES

## Cozadoras - Cueros - Guantes - Paraguas EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

## Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la manatequilla jamón natural, jamón York, salchichón como y langran. Precios: 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rasillos profetas, paste morano y Yemas de Se. Jorge son exclusivos de esta casa.  
General Exponda 4 — Teléfono 264

## LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fabrica de Chocolates de Lucas Boticario Cañaveras (Cáceres)

## Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros - Viguetas para construcción - FERRATERIA Y COLONIALES

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA  
CACERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia  
de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)  
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Luis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS  
Plaza Mayor, 39, 3º  
Teléfono, 392. CACERES  
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6



## «La Unión y El Fénix Español»

Compañía Nacional de Seguros  
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mola, núm. 1.  
Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

# "Cómo define y cómo va a implantar la Justicia Social nuestro Caudillo Franco, el libertador de los humildes"

## Alocución del General Millán Astray, pronunciada en Bilbao

¡Españoles, bilbaínos queridos! ¡Gloria y honor a los Ejércitos victoriosos en el aire, en la tierra y en el mar! ¡Gloria a nuestros soldados y milicias, oficiales y jefes! ¡Gloria a nuestros cien magníficos generales vencedores en todas las batallas! ¡Gloria a nuestro Caudillo, el designado para liberar a España!

¡Saludo pleno de entrañable amor a Bilbao español, liberada por Franco y sus soldados!

¡Bilbao! Capital de Vizcaya, orgullo de las Vascongadas y de la Patria, tierra ubérrima en sus entrañas en su superficie y en sus montañas; mar que abre camino a los exportadores, a los conquistadores y a los civilizadores vascos, que llevaron la religión y civilización a un Nuevo Mundo; pueblo que sabe rezar a Dios y cantar a la Patria Española en la lengua divina que Dios dio a Castilla y canta también, en su lengua vasca, que tiene privilegio de ser de las más puras y más antiguas que emplearon los hombres para entenderse entre sí; pueblo de guerreros, pueblo de santas tradiciones, de puras costumbres, de fortaleza en los cuerpos y pureza en las almas.

En nombre de Franco, que es la voz de España, os traigo el amor para todos los españoles, el perdón generoso para los arrepentidos, la clemencia para los engañados, la prevención y vigilancia atenta para los dadores y el inexorable castigo para los traidores y los contumaces.

¡Bilbao! liberada con la sangre de nuestros mártires y de nuestros héroes, purificada con el sufrimiento y el sacrificio de los que torcieron por su amor inextinguible a la Patria.

¡Bilbao! ¡ya gozéis de la libertad, ya entráis en el camino de la paz del trabajo y del sacrificio por España.

¡Bilbao! ¡ya puedes gritar con la cabeza en alto y los pulmones plenos: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

El Caudillo Franco ha dicho: «Ganaré la guerra.—Después, y ya lo estoy haciendo, liquidaré las consecuencias con misas y moras es de a guerra para entrar por el ancho y venturoso camino de la Nueva España, empresa que encomendaré a la juventud, ya que los hombres jóvenes que ahora se están batiendo y las generaciones que les siguen son los llamados para ello».

«La guerra la están ganando», Contad y medid el territorio nacional liberado; sumad los millones de españoles que obedecemos al Caudillo, Contad nuestras victorias en el aire, en el mar y en la tierra, y os aparecerán radiantes los nombres de Bilbao, Santander, Brunete y Zaragoza. Donde hemos atacado hemos vencido; donde nos han atacado hemos resistido y resistiremos. Pero el resistir se acaba ya pronto. El atacar se acabará cuando ya nadie se nos resista.

«Liquidaré las consecuencias morales de la guerra: con la justicia y con el amor. Justicia: Ejercida única y soamente por los tribunales de justicia, nadie habrá de ser condenado sin el fallo de tribunal competente; ninguna pena definitiva se cumplirá sin la aprobación de Jefe del Estado cuando éste no pueda ejercer, por imperio de la defensa de los intereses que le están encomendados, su magnánima espiendidez generosa.

«Española generosidad! Contad los prisioneros cogidos en la guerra, los rendidos, los pasados voluntariamente, los heridos rojos que en nuestros hospitales están recibiendo igual, idéntico trato de cuidado y amor que nuestros propios heridos. ¡Es que Franco tiene el corazón de España!

«Liquidaré lo económico» con leyes y conducta inspiradas en el honor y en la inteligencia. En el honor, sin cohecho, ni ilegal provecho, y en las inteligencias con la aportación de todos los esfuerzos de las inteligencias, aplicadas al bien de la Patria. Entrará en el ancho y venturoso camino del engrandecimiento y del imperio sobre la base firme de la justicia social y de la moral cristiana.

Para implantar la justicia social, el Caudillo Franco dice, y repito en este solemne momento sus propias palabras: «La Justicia social se apoya en la democracia, pero hay dos clases de democracia: la democracia artificial o liberal que deja en libertad la oferta y la demanda, abandonando al menos fuerte a merced de los especuladores y así, ni los

hombres del campo, ni los hombres del mar, ni los hombres de las fábricas y los talleres, las oficinas y los despachos, reciben el legítimo valor de su trabajo, porque todos los beneficios se quedan en manos de los interesados o de Bancos. El régimen liberal creó como parásito al capitalismo, que odia los regímenes fascistas y fraternales con los marxistas y con los llamados liberales».

«El régimen fascista va a a demeritar de un salto. Esta es eminentemente la democracia verdad y es con esta democracia verdad, que vamos a implantar de un salto, o sea que lucha y vencerá España».

«¿o habéis escuchado. Va a liberarla a menos fuerte de estar a merced de los especuladores. Los campesinos, los marineros, los trabajadores intelectuales y manuales van a recibir el legítimo valor de su trabajo, porque no se van a quedar los beneficios de la empresa en manos de los intermediarios, ni de los Bancos, de sociedades anónimas ni de sociedades nominales. Ya no será un parásito el capitalismo liberal marxista. Ya vamos, de un salto, a la democracia verdad, que es la fascista, que es, para nosotros, en España, el sentimiento cardinal que impulsa el Movimiento Nacional de la Falange Española Tradicionalista, de la que es Jefe Nacional el Caudillo, el Generalísimo de los Ejércitos, el Jefe del Estado: Franco».

Ya sonó en el rejón de la justicia social la hora dictada por Franco; ya vais a tener todos los que sois los elementos consustanciales de toda empresa económica: Capital, Técnica y Trabajo, lo que legítimamente os corresponde: el Capital su renta definitiva y medida por el Estado; el Técnico y el Obrero su sueldo, su salario y la legítima parte que le corresponde en el beneficio o la ganancia.

Ya es hora de que veáis todos claro. Ya es hora de que no os dejéis seducir por el espíritu del odio comunista-stivético-judío masónico, que os envien por el odio, haciéndoos poner en dos bandos para acometer ferocemente y que a vosotros, a los obreros, os arma de la hoz y el martillo, diciéndoos que capital y trabajo son dos enemigos mortales.

No, obreros queridos, os engañaban. El capital, a técnica y el trabajo, son, y no cometis irreverencia ante mí fe al compararlos a la Santísima Trinidad, tres personas distintas y un solo ser verdadero. Tres personas distintas: el trabajo productor, para mantener al hombre, atender a sus necesidades e irle proporcionando las comodidades materiales necesarias para hacer lo más amena posible a la marcha por esta vida, tan llena de dolores, de amarguras y de sufrimientos.

Capital y trabajo son los hermanos siamés, unidos por el pecho con un solo corazón; si el uno muere, muere el otro, y si uno mata el otro se asesna así mismo.

Ya no más decir: capitalistas y trabajadores. Ya somos todos uno, lo mismo a la hora de trabajar y de producir que a la hora de distribuirnos entre nosotros amorosa y justa y legítimamente, los beneficios que la bondad de Dios y la inteligencia y el esfuerzo de los hombres nos ha ofrecido.

Y también, y de la misma manera, nos repartiremos el dolor, la escasez y el sacrificio, cuando las haya. ¡Ah!, pero entonces ninguno tendrá que pasar por la angustia y la iracundia de ver que, cuando él sufre hambre otro que ha trabajado junto con él en la misma empresa, se arrocha criminalmente en placeres sensuales y en arrogancias retadoras lo que al hermano le es imperiosamente preciso.

Esto ya ni Franco ni España lo consentirán, y de la misma manera que será castigado y fulminado el patrono capitalista que abuse de sus obreros y los explote, de la misma manera será castigada y fulminada el obrero que, por ambiciones, por posiciones o por locuras impudicas por perversos extraños, habiendo recibido lo justo, no solamente llegue a perturbar, sino tan sólo que pretenda perturbar esta marcha amorosa y fraternal de la justicia social.

La justicia social es para todos, el bien, y es la hora de decirlo y que nadie llame a esto demagogía porque no lo es, es principalmente para los injustificados y para los humildes. Y cuando digo esto, repito las palabras y umplio la doctrina del Divino Maestro que primero y principalmente liberó y salvó a los humildes, y entre ellos, escogió a sus apóstoles y sus más queridos discípulos.

Y por eso Franco, aún no hace más que horas a honrarme inmerecidamente, de fama, pleno de emoción, hasta donde lleva dentro de su alma la justicia social.

«Habré de llegar hasta el fondo de la justicia social y a los pescadores, marineros de nuestra tierra de Galicia, que es alma de España yo los liberaré y serán mejorados para que esos españoles que tanto sufren y tantos peligros arrostran tengan más que un salario que distribuido entre todos los días del año, apenas sobrepasa en unos céntimos a las dos pesetas diarias».

La justicia social está ya en marcha: Franco, el que trabaja catorce, y a veces, veinte horas diarias para conducir la guerra y conducir a la nación y regir al Estado, ya ha decretado:

«Ningún español pasará hambre mientras lo, demás no la pasen».

«El que pase hambre que se dirija a su alcalde y le diga: Mis hijos y yo pasamos hambre y Franco lo ha prohibido. Demos de comer».

Y las familias necesitadas, de los que están combatiendo y muriendo por todos los demás, tienen decretado por Franco el derecho al subsidio familiar, y los alcaldes y los gobernadores; son los responsables del cumplimiento de esa ley de justicia social, y de homenaje de gratitud a los que están luchando por nosotros.

Y se está implantando el salario familiar para atender debidamente y proporcionalmente a los grandes patriotas, padres de numerosos hijos que son los padres que están ofreciendo en esa misma cantidad los soldados a la Patria.

Y la ley del trigo, que emana directamente de Franco, liberó al agricultor y al campesino de las garras de la usura y la miseria y del maldito agio y de los malditos especuladores de la escasez o de la desgracia.

Y ya cuando juzga el sol y sus rayos doran las espigas y la lluvia nutra las raíces de las plantas, ese sol y esa lluvia serán un beneficio que Dios otorga por igual al campesino y al patrono, que están en el campo recibiendo, también ellos, el mismo sol y la misma lluvia. ¡Ya cuando juzga el sol, lucirá igual y fecundo para todos!

Justicia Social es, españoles, y muy trascendental la medida económica de Franco: La estabilización en la valorización de la peseta.

Fijáos los que no lo hayáis hecho, que después de más de un año de guerra, en la España liberada, que tiene hoy unos Ejércitos potentísimos dotados del mejor y más abundante material moderno y abundantes municiones de todas clases, que lo escuchan todos; de todas clases, de cuantas clases fueran precisas, o necesarias y que comenzó siendo un ejército sin armas apenas con veintidós aviones y un sólo barco de guerra de combate; la peseta y su valor adquisitivo es el mismo que antes de la guerra.

¿Sabéis por qué ésta se mantiene. Porque Franco ha impedido radicalmente la especulación de la peseta, y cuando los beneficiarios hubieran de obtener los especuladores y los agiotistas, los está obteniendo el Estado.

Así, cuando la guerra termine, que ya se acer a su final, con el cambio de a peseta se habrá beneficiado el E. S. ad, pero nadie más.

Es la guerra supremo castigo de Dios, la que está practicando de manera sublime la justicia social, la igualdad social, el no privilegio de orígenes ni castas.

La guerra nos ha igualado a todos en el sufrir y en el morir y la justicia social está establecida desde que el mundo es mundo por Dios en el cielo. Y, sin separación de castas ni de clases, todos los soldados que caen por la Patria, entran juntos a gozar de la gloria eterna.

¡Españoles y bilbaínos! ¡Ya me habéis oído! ¡Cuento honor me habéis hecho! Trabajadores intelectuales y manuales; pescadores gallegos y de todos los mares españoles, obreros de todas las fábricas; miernos de todas las minas; ingenieros de todas las empresas; patronos, capitalistas, y propietarios. Ya lo sabéis: Franco gana la guerra contra el enemigo invasor y Franco gana la batalla contra la injusticia social.

Ya lo sabéis los que estáis al otro lado de la trinchera, los rojos y sabed que Franco es la verdad; que Franco es, con sus Ejércitos y su Falange Española Tradicionalista, el fuerte, el vencedor y solamente tiene valor la generosidad cuando el que la ofrece es el vencedor y el fuerte y la generosidad que os ofrece Franco la cumple. Contad los prisioneros en nuestro poder. Contad los heridos que cuidamos y salvamos.

¡Rojos. Preguntádes, si podéis, a los santanderinos vendidos y sometidos, quien es Franco. ¡Rojos! Preguntádes a nuestros campesinos, a nuestros soldados, a nuestros estudiantes, a eso, que los comunistas hacían para organizar los soviets de soldados, marineros y campesinos si aquí necesitan del soviets y si aquí necesitan de la hoz y el martillo para apastar cráneos y segar cabezas.

¡Escuchad todos, anarquistas de Salvochea, C. N. T. socialistas de Pablo Iglesias, escuchad y mirad a Franco, que está aquí con nosotros, llevando a cabo muchas cosas que vosotros, para pedirías, incendiáis España y os matais entre vosotros!

Basta ya a los rojos, el que quiera oír que diga: el que no que no diga. Al que escuche y se arrepienta y no sea criminal, Franco le perdonará y al que siga, enfrente, que

espera, que ya va pronto Franco con sus Ejércitos a buscarlo y vencerlo.

¡Niños españoles! ¡Niños queridos! ¡Niños aislados en las carreteras de la montaña, que solitos jugáis en la arena y que cuando pasamos decís, con la voz de ángeles que sois ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! Sabed, niños, lo mismo los niños antes que los niños rojos, vosotros, los que no podéis ahora empuñar las armas; Franco, el libertador de España y de los humildes os trae para vosotros, niños queridos, el regalo de vuestra libertad, de la justicia social, de la dulzura para vuestras almas, de la alegría y del amor.

Y ahora, los que me escucháis, decid conmigo:

¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

«Habré de llegar hasta el fondo de la justicia social y a los pescadores, marineros de nuestra tierra de Galicia, que es alma de España yo los liberaré y serán mejorados para que esos españoles que tanto sufren y tantos peligros arrostran tengan más que un salario que distribuido entre todos los días del año, apenas sobrepasa en unos céntimos a las dos pesetas diarias».

La justicia social está ya en marcha: Franco, el que trabaja catorce, y a veces, veinte horas diarias para conducir la guerra y conducir a la nación y regir al Estado, ya ha decretado:

«Ningún español pasará hambre mientras lo, demás no la pasen».

«El que pase hambre que se dirija a su alcalde y le diga: Mis hijos y yo pasamos hambre y Franco lo ha prohibido. Demos de comer».

Y las familias necesitadas, de los que están combatiendo y muriendo por todos los demás, tienen decretado por Franco el derecho al subsidio familiar, y los alcaldes y los gobernadores; son los responsables del cumplimiento de esa ley de justicia social, y de homenaje de gratitud a los que están luchando por nosotros.

Y se está implantando el salario familiar para atender debidamente y proporcionalmente a los grandes patriotas, padres de numerosos hijos que son los padres que están ofreciendo en esa misma cantidad los soldados a la Patria.

Y la ley del trigo, que emana directamente de Franco, liberó al agricultor y al campesino de las garras de la usura y la miseria y del maldito agio y de los malditos especuladores de la escasez o de la desgracia.

Y ya cuando juzga el sol y sus rayos doran las espigas y la lluvia nutra las raíces de las plantas, ese sol y esa lluvia serán un beneficio que Dios otorga por igual al campesino y al patrono, que están en el campo recibiendo, también ellos, el mismo sol y la misma lluvia. ¡Ya cuando juzga el sol, lucirá igual y fecundo para todos!

Justicia Social es, españoles, y muy trascendental la medida económica de Franco: La estabilización en la valorización de la peseta.

El día 20 del actual y de once a doce de su mañana, tendrá lugar en la Secretaría del Ayuntamiento de este pueblo, la subasta por el sistema de pujas a la llana, del aprovechamiento de pastos por un año, de la dehesa Boyal «Prado» de este pueblo bajo el tipo de Asociación de SIETE MIL QUINIENTAS PESEAS y pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría.

Casar de Cáceres a 11 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde ANTONIO MARTIN.

**PENSION**

**LA MONTAÑA**

SITUADA EN LA PLAZA DEL DUQUE, NÚM. 13. CÁCERES

A CARGO DE LA

Srta. María Pall Ros

EXCELENTES CONDICIONES, HABITACIONES HIGIENICAS Y CUARTOS DE BAÑOS

SE SIRVEN COMIDAS SUeltas

**Automovilistas!!!**

Talleres del Oeste-S. A. MIRAT

Se encuentran de nuevo en condiciones de servir a sus clientes en todas las secciones de Ajuste, Servicio, Engrase, etc.

Rectificados-Accesorios-Aceites

Ronda de Cánovas-CÁCERES

Teléfono 232

«Españoles y bilbaínos queridos! ¡Gloria y honor a los Ejércitos victoriosos en el aire, en la tierra y en el mar! ¡Gloria a nuestros soldados y milicias, oficiales y jefes! ¡Gloria a nuestros cien magníficos generales vencedores en todas las batallas! ¡Gloria a nuestro Caudillo, el designado para liberar a España!

¡Saludo pleno de entrañable amor a Bilbao español, liberada por Franco y sus soldados!

¡Bilbao! Capital de Vizcaya, orgullo de las Vascongadas y de la Patria, tierra ubérrima en sus entrañas en su superficie y en sus montañas; mar que abre camino a los exportadores, a los conquistadores y a los civilizadores vascos, que llevaron la religión y civilización a un Nuevo Mundo; pueblo que sabe rezar a Dios y cantar a la Patria Española en la lengua divina que Dios dio a Castilla y canta también, en su lengua vasca, que tiene privilegio de ser de las más puras y más antiguas que emplearon los hombres para entenderse entre sí; pueblo de guerreros, pueblo de santas tradiciones, de puras costumbres, de fortaleza en los cuerpos y pureza en las almas.

En nombre de Franco, que es la voz de España, os traigo el amor para todos los españoles, el perdón generoso para los arrepentidos, la clemencia para los engañados, la prevención y vigilancia atenta para los dadores y el inexorable castigo para los traidores y los contumaces.

¡Bilbao! liberada con la sangre de nuestros mártires y de nuestros héroes, purificada con el sufrimiento y el sacrificio de los que torcieron por su amor inextinguible a la Patria.

¡Bilbao! ¡ya gozéis de la libertad, ya entráis en el camino de la paz del trabajo y del sacrificio por España.

¡Bilbao! ¡ya puedes gritar con la cabeza en alto y los pulmones plenos: ¡Viva España! ¡Viva Franco!

El Caudillo Franco ha dicho: «Ganaré la guerra.—Después, y ya lo estoy haciendo, liquidaré las consecuencias con misas y moras es de a guerra para entrar por el ancho y venturoso camino de la Nueva España, empresa que encomendaré a la juventud, ya que los hombres jóvenes que ahora se están batiendo y las generaciones que les siguen son los llamados para ello».

«La guerra la están ganando», Contad y medid el territorio nacional liberado; sumad los millones de españoles que obedecemos al Caudillo, Contad nuestras victorias en el aire, en el mar y en la tierra, y os aparecerán radiantes los nombres de Bilbao, Santander, Brunete y Zaragoza. Donde hemos atacado hemos vencido; donde nos han atacado hemos resistido y resistiremos. Pero el resistir se acaba ya pronto. El atacar se acabará cuando ya nadie se nos resista.

«Liquidaré las consecuencias morales de la guerra: con la justicia y con el amor. Justicia: Ejercida única y soamente por los tribunales de justicia, nadie habrá de ser condenado sin el fallo de tribunal competente; ninguna pena definitiva se cumplirá sin la aprobación de Jefe del Estado cuando éste no pueda ejercer, por imperio de la defensa de los intereses que le están encomendados, su magnánima espiendidez generosa.

«Española generosidad! Contad los prisioneros cogidos en la guerra, los rendidos, los pasados voluntariamente, los heridos rojos que en nuestros hospitales están recibiendo igual, idéntico trato de cuidado y amor que nuestros propios heridos. ¡Es que Franco tiene el corazón de España!

«Liquidaré lo económico» con leyes y conducta inspiradas en el honor y en la inteligencia. En el honor, sin cohecho, ni ilegal provecho, y en las inteligencias con la aportación de todos los esfuerzos de las inteligencias, aplicadas al bien de la Patria. Entrará en el ancho y venturoso camino del engrandecimiento y del imperio sobre la base firme de la justicia social y de la moral cristiana.

Para implantar la justicia social, el Caudillo Franco dice, y repito en este solemne momento sus propias palabras: «La Justicia social se apoya en la democracia, pero hay dos clases de democracia: la democracia artificial o liberal que deja en libertad la oferta y la demanda, abandonando al menos fuerte a merced de los especuladores y así, ni los

hombres del campo, ni los hombres del mar, ni los hombres de las fábricas y los talleres, las oficinas y los despachos, reciben el legítimo valor de su trabajo, porque todos los beneficios se quedan en manos de los interesados o de Bancos. El régimen liberal creó como parásito al capitalismo, que odia los regímenes fascistas y fraternales con los marxistas y con los llamados liberales».

«El régimen fascista va a a demeritar de un salto. Esta es eminentemente la democracia verdad y es con esta democracia verdad, que vamos a implantar de un salto, o sea que lucha y vencerá España».

«¿o habéis escuchado. Va a liberarla a menos fuerte de estar a merced de los especuladores. Los campesinos, los marineros, los trabajadores intelectuales y manuales van a recibir el legítimo valor de su trabajo, porque no se van a quedar los beneficios de la empresa en manos de los intermediarios, ni de los Bancos, de sociedades anónimas ni de sociedades nominales. Ya no será un parásito el capitalismo liberal marxista. Ya vamos, de un salto, a la democracia verdad, que es la fascista, que es, para nosotros, en España, el sentimiento cardinal que impulsa el Movimiento Nacional de la Falange Española Tradicionalista, de la que es Jefe Nacional el Caudillo, el Generalísimo de los Ejércitos, el Jefe del Estado: Franco».

Ya sonó en el rejón de la justicia social la hora dictada por Franco; ya vais a tener todos los que sois los elementos consustanciales de toda empresa económica: Capital, Técnica y Trabajo, lo que legítimamente os corresponde: el Capital su renta definitiva y medida por el Estado; el Técnico y el Obrero su sueldo, su salario y la legítima parte que le corresponde en el beneficio o la ganancia.

Ya es hora de que veáis todos claro. Ya es hora de que no os dejéis seducir por el espíritu del odio comunista-stivético-judío masónico, que os envien por el odio, haciéndoos poner en dos bandos para acometer ferocemente y que a vosotros, a los obreros, os arma de la hoz y el martillo, diciéndoos que capital y trabajo son dos enemigos mortales.

No, obreros queridos, os engañaban. El capital, a técnica y el trabajo, son, y no cometis irreverencia ante mí fe al compararlos a la Santísima Trinidad, tres personas distintas y un solo ser verdadero. Tres personas distintas: el trabajo productor, para mantener al hombre, atender a sus necesidades e irle proporcionando las comodidades materiales necesarias para hacer lo más amena posible a la marcha por esta vida, tan llena de dolores, de amarguras y de sufrimientos.

Capital y trabajo son los hermanos siamés, unidos por el pecho con un solo corazón; si el uno muere, muere el otro, y si uno mata el otro se asesna así mismo.

Ya no más decir: capitalistas y trabajadores. Ya somos todos uno, lo mismo a la hora de trabajar y de producir que a la hora de distribuirnos entre nosotros amorosa y justa y legítimamente, los beneficios que la bondad de Dios y la inteligencia y el esfuerzo de los hombres nos ha ofrecido.

Y también, y de la misma manera, nos repartiremos el dolor, la escasez y el sacrificio, cuando las haya. ¡Ah!, pero entonces ninguno tendrá que pasar por la angustia y la iracundia de ver que, cuando él sufre hambre otro que ha trabajado junto con él en la misma empresa, se arrocha criminalmente en placeres sensuales y en arrogancias retadoras lo que al hermano le es imperiosamente preciso.

Esto ya ni Franco ni España lo consentirán, y de la misma manera que será castigado y fulminado el patrono capitalista que abuse de sus obreros y los explote, de la misma manera será castigada y fulminada el obrero que, por ambiciones, por posiciones o por locuras impudicas por perversos extraños, habiendo recibido lo justo, no solamente llegue a perturbar, sino tan sólo que pretenda perturbar esta marcha amorosa y fraternal de la justicia social.

La justicia social es para todos, el bien, y es la hora de decirlo y que nadie llame a esto demagogía porque no lo es, es principalmente para los injustificados y para los humildes. Y cuando digo esto, repito las palabras y umplio la doctrina del Divino Maestro que primero y principalmente liberó y salvó a los humildes, y entre ellos, escogió a sus apóstoles y sus más queridos discípulos.

Y por eso Franco, aún no hace más que horas a honrarme inmerecidamente, de fama, pleno de emoción, hasta donde lleva dentro de su alma la justicia social.

«Habré de llegar hasta el fondo de la justicia social y a los pescadores, marineros de nuestra tierra de Galicia, que es alma de España yo los liberaré y serán mejorados para que esos españoles que tanto sufren y tantos peligros arrostran tengan más que un salario que distribuido entre todos los días del año, apenas sobrepasa en unos céntimos a las dos pesetas diarias».

La justicia social está ya en marcha: Franco, el que trabaja catorce, y a veces, veinte horas diarias para conducir la guerra y conducir a la nación y regir al Estado, ya ha decretado:

«Ningún español pasará hambre mientras lo, demás no la pasen».

«El que pase hambre que se dirija a su alcalde y le diga: Mis hijos y yo pasamos hambre y Franco lo ha prohibido. Demos de comer».

Y las familias necesitadas, de los que están combatiendo y muriendo por todos los demás, tienen decretado por Franco el derecho al subsidio familiar, y los alcaldes y los gobernadores; son los responsables del cumplimiento de esa ley de justicia social, y de homenaje de gratitud a los que están luchando por nosotros.

Y se está implantando el salario familiar para atender debidamente y proporcionalmente a los grandes patriotas, padres de numerosos hijos que son los padres que están ofreciendo en esa misma cantidad los soldados a la Patria.

Y la ley del trigo, que emana directamente de Franco, liberó al agricultor y al campesino de las garras de la usura y la miseria y del maldito agio y de los malditos especuladores de la escasez o de la desgracia.

Y ya cuando juzga el sol y sus rayos doran las espigas y la lluvia nutra las raíces de las plantas, ese sol y esa lluvia serán un beneficio que Dios otorga por igual al campesino y al patrono, que están en el campo recibiendo, también ellos, el mismo sol y la misma lluvia. ¡Ya cuando juzga el sol, lucirá igual y fecundo para todos!

Justicia Social es, españoles, y muy trascendental la medida económica de Franco: La estabilización en la valorización de la peseta.

Fijáos los que no lo hayáis hecho, que después de más de un año de guerra, en la España liberada, que tiene hoy unos Ejércitos potentísimos dotados del mejor y más abundante material moderno y abundantes municiones de todas clases, que lo escuchan todos; de todas clases, de cuantas clases fueran precisas, o necesarias y que comenzó siendo un ejército sin armas apenas con veintidós aviones y un sólo barco de guerra de combate; la peseta y su valor adquisitivo es el mismo que antes de la guerra.

¿Sabéis por qué ésta se mantiene. Porque Franco ha impedido radicalmente la especulación de la peseta, y cuando los beneficiarios hubieran de obtener los especuladores y los agiotistas, los está obteniendo el Estado.

Así, cuando la guerra termine, que ya se acer a su final, con el cambio de a peseta se habrá beneficiado el E. S. ad, pero nadie más.

Es la guerra supremo castigo de Dios, la que está practicando de manera sublime la justicia social, la igualdad social, el no privilegio de orígenes ni castas.

La guerra nos ha igualado a todos en el sufrir y en el morir y la justicia social está establecida desde que el mundo es mundo por Dios en el cielo. Y, sin separación de castas ni de clases, todos los soldados que caen por la Patria, entran juntos a gozar de la gloria eterna.

¡Españoles y bilbaínos! ¡Ya me habéis oído! ¡Cuento honor me habéis hecho! Trabajadores intelectuales y manuales; pescadores gallegos y de todos los mares españoles, obreros de todas las fábricas; miernos de todas las minas; ingenieros de todas las empresas; patronos, capitalistas, y propietarios. Ya lo sabéis: Franco gana la guerra contra el enemigo invasor y Franco gana la batalla contra la injusticia social.

Ya lo sabéis los que estáis al otro lado de la trinchera, los rojos y sabed que Franco es la verdad; que Franco es, con sus Ejércitos y su Falange Española Tradicionalista, el fuerte, el vencedor y solamente tiene valor la generosidad cuando el que la ofrece es el vencedor y el fuerte y la generosidad que os ofrece Franco la cumple. Contad los prisioneros en nuestro poder. Contad los heridos que cuidamos y salvamos.

¡Rojos. Preguntádes, si podéis, a los santanderinos vendidos y sometidos, quien es Franco. ¡Rojos! Preguntádes a nuestros campesinos, a nuestros soldados, a nuestros estudiantes, a eso, que los comunistas hacían para organizar los soviets de soldados, marineros y campesinos si aquí necesitan del soviets y si aquí necesitan de la hoz y el martillo para apastar cráneos y segar cabezas.

¡Escuchad todos, anarquistas de Salvochea, C. N. T. socialistas de Pablo Iglesias, escuchad y mirad a Franco, que está aquí con nosotros, llevando a cabo muchas cosas que vosotros, para pedirías, incendiáis España y os matais entre vosotros!

Basta ya a los rojos, el que quiera oír que diga: el que no que no diga. Al que escuche y se arrepienta y no sea criminal, Franco le perdonará y al que siga, enfrente, que

espera, que ya va pronto Franco con sus Ejércitos a buscarlo y vencerlo.

¡Niños españoles! ¡Niños queridos! ¡Niños aislados en las carreteras de la montaña, que solitos jugáis en la arena y que cuando pasamos decís, con la voz de ángeles que sois ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! Sabed, niños, lo mismo los niños antes que los niños rojos, vosotros, los que no podéis ahora empuñar las armas; Franco, el libertador de España y de los humildes os trae para vosotros, niños queridos, el regalo de vuestra libertad, de la justicia social, de la dulzura para vuestras almas, de la alegría y del amor.

Y ahora, los que me escucháis, decid conmigo:

¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia**

**Comisión Gestora**

Para instalación de las oficinas de este organismo se necesita arrendar un local en sitio céntrico. Dirijirse al señor secretario, calle del General Ezponda, 7, principal.

**CHOCOLATES**

**Tomás Pérez**

**SON LOS MEJORES**

## De la España roja Otro mes en estado de alarma

### Así lo acuerdan las grotescas Cortes de Valencia

Valencia, 16.—Presidida por el fantasmón de Martínez Barrios, se reunió ayer la llamada Comisión permanente de las Cortes de la República.

Tomó el acuerdo de prorrogar por un mes el estado de alarma en el territorio de la España roja.

después de cumplimentar los acuerdos. La indignación entre los obreros anarco-sindicalistas se acentúa por momentos, temiéndose graves sucesos.

**COMPANYS TIENE MIEDO** — Marsella, 16.—Por personas llegadas de Cataluña, se sabe que Companys, presidente de la Generalidad, ha mudado su residencia en un edificio de las Ramblas, número 13.

Allí recibe las visitas de sus amigos y de los ministros de la Generalidad.

Cuando sale por las calles viaja en automóvil y le acompañan otros cinco autos que ocupan milicianos armados con fusiles ametralladores.

**ALZA EN LOS ARTICULOS ALIMENTICIOS** — Toulouse, 16.—Se ha registrado un importante alza en los artículos alimenticios de primera necesidad a causa de que hay gran escasez, por que son numerosas las personas que se dedican a la adquisición de dichos artículos con destino a la España roja.

Las autoridades se disponen a tomar medidas encaminadas a normalizar el coste de la vida.

**INCIDENTES EN CATALUÑA Y ALICANTE** — París, 16.—Con motivo de la dimisión de Ascaso del Consejo de Aragón y de otros líderes de socialismo se han producido desórdenes en varios puntos de Cataluña y Alicante.

Papa dar efectividad a estas dimisiones, han llegado procedentes de Valencia tres emisarios del gobierno Negrín, los cuales han regresado

**LOS MILICIANOS DE «CUOTA» EN VIAJE DE PLACER** — París, 16.—Mientras los milicianos de 3.ª clase actúan de jefes en los frentes de batalla, una cincuentaena de jóvenes rojos, casi todos ellos familiares de los líderes marxistas, están realizando un viaje de placer por Francia, so pretexto de asistir a una exposición de arte de la España roja en la capital de Francia.

**DESEDE SALAMANCA** — Salamanca, 16.—Drañe estos días ha permanecido en esta capital la Banda de Infantería de Marina de departamento de El Ferrol que ha dado conciertos populares siendo muy celebrada.

Ayerche regresó al Ferrol siendo despedida entusiastamente por el vecindario.

## La banda de Infantería de Marina regresa al Ferrol

espera, que ya va pronto Franco con sus Ejércitos a buscarlo y vencerlo.

hermoso tamaño mayor, con grifos; máquinas de lavar, estufa de cobre para gasolina para calentar baño; puertas, contador luz, romanas, techo y tubos urralita, idem de hierro, caldero hierro con polea y cadena para pozos; caldero grande y bueño hierro, pañera pequeña, mesa cocina y estufa petróleo.

Detalles en esta administración

**Se vende**

hermoso tamaño mayor, con grifos; máquinas de lavar, estufa de cobre para gasolina para calentar baño; puertas, contador luz, romanas, techo y tubos urralita, idem de hierro, caldero hierro con polea y cadena para pozos; caldero grande y bueño hierro, pañera pequeña, mesa cocina y estufa petróleo.

Detalles en esta administración

+  
EL SEÑOR

**D. Luis de Torres Ballesta**

Jefe de Administración Civil

falleció el día 16 de Septiembre de 1937

a los 60 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P.**

Su deseconsolada esposa, doña Vicenta López-Balletes, hijos, José-Juan, Luis y Teresa; madre política, doña Herclia Vargas y demás familia,

*Suplican a sus amistades una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará hoy a las seis de la tarde, en la parroquia de San Mateo, por cuyo acto le vivirán eternamente agradecidos.*

La Misa el sábado a las ocho de la mañana.

Casa mortuoria: Primo de Rivara, 4.

**CORCHERO** Almacenista de garbanzos

**MERIDA**

Ofrece a su clientela de Cáceres y su provincia garbanzos en todos los tipos

**Mutualidad General Agropecuaria**

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CÁCERES

**CAZADORES!!**

Se obtienen los certificados de Penados y Rebeldes necesarios para solicitar la licencia de uso de armas, de caza y para cazar.

**JOSE OLLERO PEREZ**

Abogado :: Gestor Administrativo :: Habilitado de Clases Pasivas Falangista Javier García, 2 y 4. — Teléfono 349. — CÁCERES

# EXTREMADURA

## Noticiero Internacional

### Se insiste en que los acuerdos de Nyon no son inmutables

A Francia e Inglaterra preocupa la aptitud que pueda tomar Italia después de la visita de Mussolini a Hitler

París, 16.—Toda la Prensa sigue ocupándose de los acuerdos de la Conferencia de Nyon, y, aunque con reservas, se estima ya que tales acuerdos no son inmutables. En efecto, parece preocupar a Francia e Inglaterra la actitud que pueda adoptar Italia, quien no parece dispuesta a permitir ciertas actitudes en el Mediterráneo.

#### OPINION DE LOS LABORISTAS

Londres, 16.—El órgano de los laboristas, refiriéndose a la Conferencia de Nyon, se lamenta de que Rusia y los países balcánicos no hayan podido aceptar su posición para que sea castigada la piratería en el Mediterráneo, entre otras razones, porque dichos países carecen de escuadras poderosas. Este comentario ha producido el natural regocijo, toda vez que está demostrado que la piratería quienes la han venido cometiendo son los submarinos rojos.

#### ¿EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN EN CRISIS?

Londres, 16.—En los círculos políticos sigue acentuándose la creencia de que en el Comité de no Intervención se producirá una crisis de fondo, a negarse Italia a ejercer el control en el Mediterráneo.

Sin embargo, algunos periódicos estiman que, a pesar de todo, el referido Comité celebrará sesión el viernes.

De suceder así, se cree que Inglaterra no planteará la cuestión del control en el Mediterráneo, pues intenta la diplomacia británica continuar, a pesar de todo, las negociaciones para estrechar los lazos de amistad que incluyó Chamberlain. Se asegura que es propósito de este político continuar las conversaciones con Roma en el próximo mes de octubre.

El «Daily Telegraph» cree saber que Eden y Delbós celebrarán entrevistas para reparar los acuerdos de Nyon y encontrar una fórmula que satisfaga a Italia.

«Star» dice que Chamberlain ha llamado al embajador de Londres en Roma para pedir a Italia ejerza también el control en el Mediterráneo.

#### LA PIRATERIA ROJA DESCUBIERTA

París, 16.—«Le Matin» publica una información de su corresponsal en

Nyon diciendo que, por datos adquiridos, se sabe de fuente fidedigna que los actos de piratería en el Mediterráneo los han ejercido submarinos a las órdenes de los llamados gobiernos de Valencia y Cataluña. La tripulación de dichos sumergibles es toda ella extranjera y reclutada entre gentes de la peor condición.

#### ¿LAS ZONAS DE CONTROL REFORZADAS?

París, 16.—El periódico «Paris Midy» dice que, en los círculos autorizados, se aseguraba anoche que iban a ser reforzadas las zonas de control del Mediterráneo con objeto de asignar a Italia otra de mayor interés que la que se le ha ofrecido.

Parece ser que ya se están realizando sondeos en este sentido y que la petición le será hecha después de la visita de Mussolini a Hitler.

Añade este periódico que la entrevista entre ambos personajes pesa sobre Delbós y Eden como la espada de Damocles.

#### LA VISITA DE MUSSOLINI A HITLER

Roma, 16.—Toda la Prensa italiana publica amplias informaciones con motivo de la proximidad de la visita del «Duce» a Hitler.

Mussolini irá acompañado de gran número de colaboradores, entre ellos el ministro de Relaciones Exteriores, conde de Ciano; varios miembros del Gobierno y jefes de los ejércitos de Aire, Mar y Tierra.

#### RELACIONES COMERCIALES ENTRE ALEMANIA Y LA GRAN BRETAÑA

Londres, 16.—Algunos periódicos publican informaciones recogiendo cómo se han estrechado las relaciones comerciales entre Alemania e Inglaterra.

Se cree que entre ambos países se entablan nuevas negociaciones para acrecentar el intercambio comercial.

#### DESPUES DEL CONGRESO DE NURENBERG

Londres, 16.—El «Daily Telegraph» publica un artículo de un comandante inglés que ha asistido al Congreso celebrado en Nuremberg.

Dice que en los desfiles de la juventud hitleriana pudo apreciar cómo ha mejorado la cultura física de las clases populares.

Se está haciendo una Alemania nueva que será la mejor propaganda del nacional-socialismo.

#### SIGUE EL DESCENSO DEL FRANCO

París, 16.—Continúa en la Bolsa el descenso iniciado por el franco.

El balance comercial arroja un exceso de las importaciones sobre las exportaciones.

La falta de materias primas obligará a Francia a pagar en dólares y libras esterlinas y, con ello, será aún mayor el descenso del franco.

#### LOS ATENTADOS EN FRANCIA Y LAS MEDIDAS CONTRA LOS EXTRANJEROS INDESEABLES

París, 16.—La Policía busca activamente a un anarquista español llamado Domingo Emperador Manzano, a quien se considera complicado en los atentados recientemente perpetrados en la capital de Francia.

Ha sido detenido el italiano Gamborini, que es uno de los autores de la colocación de bombas en el edificio de la CGT.

Continúa la Policía realizando registros domiciliarios.

Parece ser que, en la ley que va a ser dictada contra los extranjeros indeseables, se dispone la obligación de que aquellos se provean de pasaportes y de cédulas de identidad con fotografías y huellas dactilares.

Los tribunales sancionarán energicamente a los infractores.

**Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.**

**Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.**

## Nota de la Delegación del Estado Para la compra, requisa y distribución de la chatarra

Los nuevos organismos del Estado español tienen en estos momentos no solamente la obligación de organizar los servicios que le son encomendados, sino también en algunos casos como este de la recogida de chatarra el deber de informar y divulgar la importancia de los mismos. Del examen de las estadísticas de años anteriores se ve a primera vista que el tanto por ciento de esos materiales de desecho que se importan para atenciones de la industria siderúrgica es elevadísimo.

Este fenómeno que grava considerablemente la economía de España tiene que ser reducido a su mínima expresión, ya que, en nuestra nación existen grandes reservas que no han sido aún aprovechadas. Sabido es que tanto la industria en general como los particulares tienen en su poder grandes cantidades de metales inservibles chatarras: hierro, bronce, latón, cobre, aluminio, etc., que representan en manos de sus poseedores una fuente de riqueza completamente improductiva.

El Estado español, España lo necesita no solamente para atender a las necesidades de la industria de guerra y particular, sino también para la reconstrucción de las obras destruidas por las hordas marxistas en la zona liberada.

No hay que dudar los buenos sentimientos patrióticos que caracterizan a todo buen español de que nadie tendrá ningún inconveniente en desprenderse de todo aquello que pueda ser útil para el bien de la Patria. Por lo que antecede y con el fin de organizar con toda brevedad la adquisición de chatarra por medio

de la requisa, se dispone lo siguiente:

Primero: Cada Jefatura provincial de F. E. T. y de las JONS nombrará una Comisión que será encargada de la propaganda sobre la requisa de chatarra. Esta Comisión nombrará a su vez un delegado en cabeza de partido y centros importantes para la recogida de la misma.

Segundo: El delegado encargado de la recogida de chatarra entregará a cada pueblo, ciudad o centro importante un justificante en el que se hará constar la cantidad e importancia de donativo con objeto de que en su día sirva de comprobante para los efectos oportunos.

Tercero: En los casos que pueda presentarse y por la cuantía de chatarra disponible fuese grave para su poseedor e, de ser posible, gratuito, podrá efectuar su venta a los precios previamente convenidos, mediante un vale expedido por la delegación y que en su día será satisfecho por el receptor de la chatarra, bien entendido que los metales cedidos en forma de donativo nunca quedarán a beneficio del industrial que los reciba, ya que su importe será obrado directamente por el Estado.

Cuarto: Las autoridades militares facilitarán a estas comisiones bases para el almacenamiento de chatarra requisada. En ellos se efectuará la debida clasificación de todos los materiales siguiendo las normas que en su día se dicten. Por las mismas autoridades se facilitará también centros de almacenaje teniendo cuidado de establecer éstos en los lugares estratégicos próximos a vías de

comunicación normalmente empleadas para su transporte a los centros siderúrgicos.

Quinto: Las Comisiones indicadas en el apartado número uno serán formadas por un presidente, un jefe de requisa y otro de propaganda. Los nombres de los señores que se designen en cada provincia cebrarán notificados a estas oficinas instaladas en la Delegación de Hacienda de Valladolid antes del día veinte de los corrientes, debiendo empazar la actuación sin demora.

Sexto: Para ser insumo de los verdaderos patriotas mensualmente se dará a conocer en la prensa las cantidades de chatarra recaudadas en cada provincia.

Sevilla, 16.—La delegación femenina de la Faange Española Tradicionalista y de las JONS se dispone a invitar a la mujer para que grupos femeninos saigan al campo con objeto de ayudar en sus tareas a los campesinos españoles.

Valencia, 16.—Se está celebrando en esta capital un curso de perfeccionamiento para los delegados de la Liga de Auxilio Social.

Por la mañana tuvieron lugar unas explicaciones a cargo de elementos técnicos. Por la tarde los delegados realizaron una excursión a Riusec donde pudieron apreciar las bellezas artísticas y arquitectónicas de este pueblo.

HAY QUE AYUDAR A LOS CAMPESINOS

Sevilla, 16.—La delegación femenina de la Faange Española Tradicionalista y de las JONS se dispone a invitar a la mujer para que grupos femeninos saigan al campo con objeto de ayudar en sus tareas a los campesinos españoles.

## Del frente de León

### Los rojos saben que la pérdida de Pajares será su muerte en León

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

León, 17 (2 m. Por teléfono).—Hemos ido por el camino de Pola de Gordón a Santa Lucía y hemos comprobado que parece ser desde el primer pueblo a, segundo una continuación ininterrumpida de bárbara destrucción.

A cada paso la carretera cortada, voladas las montañas, los puentes de madera serrados de tal forma que parecen puentes y se destruyeron a paso del primer camión que lo intentó.

El avance continúa a la ocupación total de Pajares, ya es una el único famoso de «La Perraca» e. fuego de nuestros soldados. La línea única entre Castilla y Asturias, será en breve totalmente nuestra y significará la destrucción de los marxistas.

En Santa Lucía apenas si quedan dos casas, la del pueblo y otra que por casualidad se libró de incendio. Lo demás, todo ruina, llamas que todavía se levantan de entre las ruinas; no se ha salvado ni a central eléctrica que suministraba de energía a este coto minero.

Los ataques más fuertes de hoy tuvieron lugar en las inmediaciones de Cuet Negro, y los nuestros pusieron en fuga total al enemigo; en las trincheras rojas fueron agidos por los nuestros muchos cadáveres, rojos entre ellos dos capitanes. Esta noche ha comenzado a escurrir una lluvia de las cmas más a las de lo, Pellos.

También en el sector Centro se combato duramente por nuestras fuerzas; se ocupó a 0-0 1394 y los rojos dejaron más de 300 muertos.

La Central de Vega Cervera ha sido totalmente destruida. Por todos los sitios, a un lado y otro del camino y del ferrocarril, se perciben solo aquellas de una barbarie marxista. No hay que pensar en una renuncia de Asturias; mientras quede un solo minero, quedará un minero dispuesto a deslir cuando se encuentre a su lado.—LOGOS

## Los delegados de Auxilio Social visitan Riusec

están asistiendo a un curso de perfeccionamiento en Valladolid

Valencia, 16.—Se está celebrando en esta capital un curso de perfeccionamiento para los delegados de la Liga de Auxilio Social.

Por la mañana tuvieron lugar unas explicaciones a cargo de elementos técnicos. Por la tarde los delegados realizaron una excursión a Riusec donde pudieron apreciar las bellezas artísticas y arquitectónicas de este pueblo.

La caída del puerto de Pajares equivale a la desaparición por completo del frente leonés y por esto el enemigo ha traído enormes refuerzos para defenderse en toda la línea; de nada le han de servir. A Villamanán llegaron siete trenes procedentes de Mieres; otros se aprestaron a defender el pueblo que ellos sabían era defender sus vidas en León.

Los ataques más fuertes de hoy tuvieron lugar en las inmediaciones de Cuet Negro, y los nuestros pusieron en fuga total al enemigo; en las trincheras rojas fueron agidos por los nuestros muchos cadáveres, rojos entre ellos dos capitanes. Esta noche ha comenzado a escurrir una lluvia de las cmas más a las de lo, Pellos.

También en el sector Centro se combato duramente por nuestras fuerzas; se ocupó a 0-0 1394 y los rojos dejaron más de 300 muertos.

La Central de Vega Cervera ha sido totalmente destruida. Por todos los sitios, a un lado y otro del camino y del ferrocarril, se perciben solo aquellas de una barbarie marxista. No hay que pensar en una renuncia de Asturias; mientras quede un solo minero, quedará un minero dispuesto a deslir cuando se encuentre a su lado.—LOGOS

## El Sultán Azul llegará hoy a Cáceres

Después de visitar la España liberada

A las siete de la tarde es esperado en esta capital el Sultán Azul, que en compañía de su séquito y del coronel jefe de Servicio de Intervención civil, señor Sánchez Pol, pasó hace días por Cáceres con objeto de presentar sus respetos al Generalísimo.

Dicho prestigioso jefe musulmán ha visitado las distintas provincias centrales y norteñas de la zona liberada, siendo recibido en todas partes con el cariño y la admiración de los españoles que no olvidan la lealtad que profesan al Caudillo.

Es de esperar que el pueblo de Cáceres acuda a recibir a tan ilustre visitante y le acogía con la simpatía proverbial de esta hospitalaria ciudad, rindiendo homenaje, en el Sultán Azul, a los moradores del desierto, que han acudido espontáneamente y generosamente a defender la civilización europea, en la que tanta parte tuvieron sus antepasados.

El Sultán Azul y sus acompañantes serán recibidos por las primeras autoridades y pernoctarán en Cáceres.

## Los agricultores acaban al Caudillo en los actos de la campaña triguera

La organización sindical en los campos españoles

Salamanca, 16.—Continúa la campaña de divulgación del Decreto sobre el trigo, dictado recientemente por el Caudillo.

Ayer se celebraron diversos actos en varios pueblos de la provincia de Burgos, donde ha comenzado, en este día, la campaña triguera.

En Belorado los agricultores, después de escuchar a los oradores, recorrieron las calles del pueblo aclamando a Franco.

Varios equipos recorren las ciudades para llevar la buena nueva de la voluntad del Generalísimo a los campos burgaleses.

También en Mallorca se han celebrado ayer actos de propaganda.

La Cabañeta y Porjal se vitoreó al Caudillo, que de manera tan acertada ha sabido llevar la organización sindical a los campos españoles.

grandes destrozados en sus unidades. Los diarios chinos acusan y piden el castigo correspondiente para el jefe de las fuerzas del norte de China, que, a juicio de esos diarios, es el responsable y causante de los desastres frente a los japoneses.

## ATACAN DE NUEVO LOS JAPONESES LA ESTACION DE SHANGHAI

Tokio, 17 (1 madrugada).—Las fuerzas japonesas, que han atacado ya más veces la estación del norte de Shanghai, han repetido el ataque en el día de ayer, siendo nuevamente rechazadas por los chinos que en ella se defienden.

## Del extremo Oriente

Tokio, 17 (1 madrugada).—Continuaban ayer los combates en el norte de China. Las tropas niponas seguían avanzando con relativa facilidad, por la frontera de Mongolia, hacia la ciudad de Tien-Sin.

Ambas alas del ejército nipón han obtenido un apastante triunfo contra los chinos, viéndose éstos obligados a repliegarse, una vez más, con

**Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.**

**Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.**

## Asturias en llamas

Llanes, 16.—He estado presenciando las operaciones por el sector de la costa y a de León. No he de dar nombres que no relata el parte oficial. Ya repito—se encargará el comunicado de darme a conocer algún día y esa ansiedad que devora a todos de conocer los sorprendentes resultados de la operaciones del Norte, será satisfecha en su plenitud.

Las tropas de España siguen limpiando este terreno de la turbamanga sin entrañas que estaba arrojando la nación.

He seguido, por León, hasta Pola de Gordón, pueblo con el que los dinamiteros asturianos se han ensañado. No hay ni en el país vasco, ni en la Montaña toda, algo que se le parezca a este caso; pero aun hay más; si fuera a Pola de Gordón le han quedado en pie más del cincuenta por ciento de sus edificaciones.

Hay algo más, mucho más horrible que lo de Guernica y Pola de Gordón, que lo de Caldas de Besaya y que todo lo que hasta ahora se conoce. Baste seguir la carretera de Pola hacia arriba y, en breve, se llega a un pueblecito: Vega de Gordón. Lo que aquí han hecho los dinamiteros asturianos es mucho más brutal, mucho más espeluznante. Y aun hay algo más: en este pueblo parece ser que se detuvieron sólo a descansar para encender la tea, que se había extinguído con anterioridad, y se fueron desahucados, para llegar al pueblo de Santa Lucía.

Ni una edificación, ni una cueva; nada queda en este pueblo en pie. Todo ha sido arrasado por la destrucción y el incendio. Y no sólo las edificaciones que tenían carácter de oficiales, sino también aquellas que

poseían carácter de moradas de humildes trabajadores, campesinos honrados. No queda nada en este pequeño pueblo de la línea de Pola de Gordón.

Todo ello demuestra hasta dónde es capaz de llegar la brutalidad de las bestias humanas cuando, perdida la razón, se convierten en seres enviados del infierno.

Hay, además, a cada paso voladuras. No sólo lo han hecho con los puentes y con las carreteras, que están de trecho en trecho, cortadas, sino que hasta han puesto dinamita a las propias montañas y han volado partes de éstas y los postes de la línea telegráfica y telefónica están por tierra, deshechos, despedazados.

¡Cuánta ruina siembran estos vándalos dinamiteros asturianos!

Ellos piensan que esto será obstáculo para detenernos y se equivocan, porque cada intento vano de ellos para impedir nuestra marcha, arrolladora, es un estímulo más para empujarnos a su total destrucción.

Se les han hecho muchos prisioneros en estos sectores y han sido ocupados por los nuestros crestas, posiciones y pueblos de importancia.

No tengo necesidad de describir todo el quebranto sufrido por los marxistas. Los nuestros, al empujar, han ocupado El Rubio y Cangas, y en todas las alturas de los Picos de Europa, y en las montañas y colinas todas que circundan estos valles, ondea, triunfante, la gloriosa enseña nacional.

Con esto queda dicho lo que ha sido la jornada de hoy. Los soldados de España están en pie, dispuestos a seguir arrollando al enemigo.—ESPECTADOR.

**Nuestra Señora de la Montaña**  
**Nueva Funeraria**  
**ANGEL CASARES**  
Servicios esmerados y médicos  
Clavellina, núm. 1 - Cáceres